## 继 P2P、"714 高炮"之后,"暴力催收"成为中国互 联网金融又一个"爆雷"的区域。

台在联系他的亲友时,一上来就直接暴露欠款这件事,让他毫无隐私和颜面留存可言。

短信一般是这样的风格: "某某欠款逾期已经3天,其电话一直不接,涉嫌恶意拖欠,我们已将实行为录入征信系统。" "由于你欠款逾期,现在平台认为你骗贷,已经进入立案起诉阶段。望其亲友收到短信后若两小时内未处理,你的租欠案件将发给律师走诉讼程序,有疑问回电!"林勇说,他的父母问处到短信后,非常着急,马上来问他是不是真的要吃官司了,他花了好大工夫才把老人家的情绪安抚下来。

林勇说,有不少人虽然在通话中号称是某某网贷平台的员工,但他们根本不是用平台的官方客服号打来的,有的是个人手机,有的是归属地并非平台所在地的座机。这让他无法识别对方身份的真实性,毕竟这是涉及钱财的事情,不能轻易相信陌生电话所言。"而且这些号码很多都被手机安全系统自动标记为'骚扰电话''诈骗电话',一般人谁会去接呢?不接,他们回头又说我'失联''故意不沟通'。"

有一个没被系统标记以致他接起来的催收电话,让他非常郁闷。 电话那头是一个冷冰冰没有任何情绪的女声,全程用很机械的话语对他只提问和下命令;林勇反过来问她任何话,她一律不作答,最后是 对方先挂了电话。"我这是碰到鬼了还是碰到机器人了?"放下手机, 林勇只觉得心塞得慌。

不胜其扰之下,林勇向网贷平台客服投诉。从录音中可以发现,有的平台客服直接不承认他们有向欠债人本人和紧急联系人之外的人催收;有的客服在林勇的再三追问之下,承认了有将催收业务外包给多家催收公司,但对于他提出的"不要再骚扰我的那些亲朋好友"的诉求,客服只表示会把信息传递过去,

"但是由于是外包公司,他们能不能马上停止,我们没法控制"。实际上,在数次拨打平台客服之后,他的亲友依然被催收骚扰。直到他开始跟客服说,如果这样的情况再发生就要去举报,骚扰才逐渐减少。

虽然现在自己和亲友收到的电话和短信少了,但持续两个多月的暴力催收已经让他在家庭和单位都陷入了困境:妻子责怪他乱借钱,与他争吵;单位领导开始不信任他,给他降薪、"穿小鞋"。"本来想着能靠家人的支持,以及工资收入来慢慢还债的。现在我欠的债没还上,还失去了家人和单位的信任,我不知道他们为什么要这样做。"

## 催收员的自述

"他算是遇上了典型的暴力催 收了吧。"听完林<u>勇的遭遇,曾在</u> 服务一家银行信用卡中心的催收机构当过两年催收员的于天(化名),向《新民周刊》记者如此表示。他说,随着社会的进步和法治的完善,现在的"暴力催收"不大可能像以前存在过的或者影视片里的那样对欠款者的人身自由进行限制或者做身体攻击;甚至连派催收员上门都是很少使用的方法了,因为现在已经是网贷时代,欠款人分布在全国各地,如果要一一当面催收,成本实在太大,一些中小网贷平台不可能承受得起。

所以,当下的"暴力催收",基本上指的是催收平台在电话、短信等催收手段中使用了欺骗、威胁、恐吓的语言和骚扰欠款人亲友这种"软暴力"。

"其实,是不是正规的催收平台,是不是在'暴力催收',你从电话里的前三句话就能听出来。"于天说,他在催收平台工作时,受过严格的培训,催收用语必须三方常规范。例如,如果自己是第某某是实力,就是要并的,而不能直接自称欠款,是在初期联系人,只能说类似"等更新,所以我们想联系他,请惠按系处,某更为转告"这样的话,而不能直接暴力转告"这样的话,而不能直接暴力转告"这样的话,而不能直接暴力,就是反着来的。"

林勇说,他最开始需要贷款时, 看到过这方面的新闻报道,知道网 络贷款的陷阱很多,所以一开始都 是在比较大的银行的网络渠道申请 的。在被暴力催收之外,他也收到 了这些银行的催收电话,他承认这 些电话"听起来就觉得他们是愿意